

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2026年1月6日 星期二
农历十一月十八

上海法治報

传递法治力量



扫一扫，关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

长江十年禁渔实施五年以来 涉渔违法行为呈总体下降趋势

□ 记者 王蔚然

本报讯 昨天，国务院新闻办举行新闻发布会，会上介绍了长江经济带发展十年工作进展和成效。记者获悉，长江十年禁渔实施五年以来，涉渔违法行为呈总体下降趋势，“禁渔令”得到有效执行。

据农业农村部介绍，长江十年禁渔实施以来，禁捕管理秩序总体平稳。在提升执法监管效能方面，农业农村部会同国家发展改革委大力支持沿江各地因地制宜加强渔政执法能力建设，健全联合执法机制。同时，会同公安部、市场监管总局等形成了“水上严打、岸上共管”的执法合力，不断加强宣传引导，社会保护意识持续增强。禁渔五年以来，涉渔违法行为呈总体下降趋势，“禁渔令”得到有效执行。

同时，水生生物多样性恢复向好。农业农村部深入实施旗舰物种拯救行动，推进水生生物重要栖息地修复。2024年到2025年，中华鲟放流规模连续两年超过100万尾，有效补充了野外种群；长江江豚

分布范围持续扩大，种群数量呈现稳定增长态势。此外，不断完善长江流域水生生物监测网络，2021年到2024年，长江流域累计监测到土著鱼类344种，比禁渔前增加36种。

在加强退捕渔民安置保障方面，农业农村部会同民政部、人力资源社会保障部采取有力措施，对23.1万退捕渔民实行安置保障，有劳动能力和就业意愿的退捕渔民就业率基本达到100%，符合参保条件的全部参加养老保险，目前已经有6万人领取养老金，1.2万困

难渔民被纳入低保等救助范围，基本实现“应帮尽帮、应保尽保、应救尽救”。

会上，国家发改委介绍，十年来，深入推进工业、城镇污水垃圾、农业面源、船舶等重点领域污染治理，通过“关、改、搬、转”近万家化工企业破解“化工围江”难题，彻底清理整治1361座非法码头，基本消除沿江地级及以上城市黑臭水体，推进长江十年禁渔，长江干流水质由部分V类提升到全线II类。

据悉，当前长江流域生态环境保护和高质量发展正处于

由量变到质变的关键时期，《进一步抓实抓好长江大保护工作三年行动计划》明确了2025年到2027年在水污染防治、水生态保护修复等领域的重点任务。行动计划实施一年多来，新建改造一批污水管网项目，2025年安排超长期特别国债资金244亿元，支持长江干流和主要支流沿线城市约1.2万公里污水管网建设项目。同时，积极推动改革创新，开展污水处理收费价格改革，指导四川宜宾、湖北十堰、江苏常州等地探索建立污水厂网一体化建设运维机制，吸引社会资本参与管网建设。

本市今年首场稳岗留工送温暖服务行动在浦东启动

春风送岗 精准服务



上海市“百企千岗·春暖农民工”专场大型招聘会在浦东新区举行

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，市人力资源社会保障局、市经济信息化委、市民政局、市政府合作交流办、市总工会、团市委、市妇联、市残联等8部门启动稳岗留工送温暖活动暨2026年春季促进就业专项行动。日前，“2026年上海市稳岗留工送温暖服务行动启动仪式暨2026年上海市首批来沪人员接机

欢迎仪式、上海市“百企千岗·春暖农民工”专场大型招聘会”在浦东新区举行。

本次专项行动以“春风送岗促就业 精准服务助发展”为主题，旨在通过落实生产生活要素保障、强化援企稳岗用工支持、提前组织劳务对接、提供各类留工暖心服务、密集举办招聘活动、加强劳动者权益保障等一系列支持举措，全力做好元旦春节前后劳

动者稳岗留工、返岗复工以及企业用工保障工作。

针对岁末年初务工人员集中返乡、部分企业临时性缺工等情况，全市各级人社部门将充分依托东西部劳务协作等机制，深入中西部省份开展驻点招聘、组团招工、定向招聘、联合招聘，并提供从“家门口”到“厂门口”返岗护航保障服务。

记者获悉，自2025年12月

起，全市各级人社部门依托重点企业用工保障工作专班机制，对元旦春节前后存在用工缺口的企业进行排摸，并建立“重点企业用工服务档案”，配备就业服务专员，建立岗位收集、技能培训、送工上岗联动机制，提供“一企一策”定制化服务。同时，主动对接国资、经信、住建等部门，切实提升对重点行业和重点企业用工服务的针对性和有效性。

本期导读

「协议签了」
我就安心了

详见A2

电信才给复机？
签了「免责告知书」
手机突遭停机

详见B5

就「征用」别家的
自家洗衣机「罢工」

警方：属盗窃！依法行政拘留

上海意定监护新规出台后
首次落地实践

上海市“百企千岗·春暖农民工”专场大型招聘会在浦东新区举行